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ВНИМАНИЮ КРЕДИТОРОВ ООО «Белэстейтсервис»
ООО «Белэстейтсервис» сообщает об уменьшении своего уставного фонда.

Новый размер уставного фонда ООО «Белэстейтсервис» составит 772 000 
руб лей. За дополнительной информацией и для предъявления требований о до-
срочном погашении обязательств обращаться по адресу: г. Минск, ул. Орловская, 
58, оф. 210 и по телефону: (017) 210-19-34.

УПН 191124617

НОВАЯ СТАЎКА 
ДЛЯ АГРАСЯДЗІБ

(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)
У прэс-служ бе Мі ніс тэр ства па па дат ках і збо рах нам па ве да мі-

лі, што рас пра цоў шчы кі но ва ўвя дзен ня пра па ну юць зра біць стаў ку 
збо ру ў па ме ры ад ной ба за вай ве лі чы ні ў ме сяц. Ра зам з тым, да 
но вай стаў кі бу дзе гнут кі па ды ход, бо яе трэ ба аплач ваць толь кі за 
ме ся цы, у якія фак тыч на ажыц цяў ля ец ца та кая дзей насць. Дру гім 
слуш ным мо ман там вы ка ры стан ня ды фе рэн цы ра ва най стаў кі мо-
жа стаць па ве лі чэн не яе па ме ру аб лас ным Са ве там дэ пу та таў. 
У гэ тым вы пад ку ра шэн не аб па ве лі чэн ні стаў кі мо жа за ле жаць 
ад не каль кіх фак та раў. У пер шую чар гу пла ну ец ца, што яе па-
мер бу дзе за ле жаць ад та го, якія па слу гі аказ ва юць у ся дзі бе. На 
прак ты цы, акра мя ака зан ня па слуг, вы зна ча ных ука зам №372, 
суб' ек ты аг ра эка ту рыз му зай ма юц ца так са ма ар га ні за цы яй вя-
сел ляў, юбі ле яў і ін шых ура чыс тас цяў. А ў гэ тых вы пад ках да хо ды 
гас па да роў іс тот на па вя ліч ва юц ца. Акра мя гэ та га, бу дзе ўліч вац ца 
і тое, коль кі ў аг ра ся дзі бе жы лых па ко яў і дзе яна зна хо дзіц ца — у 
сель скай мяс цо вас ці, па сёл ку га рад ско га ты пу, го ра дзе ра ён на га 
пад па рад ка ван ня ці ў ку рорт най зо не.

Так са ма пра ек там ука за пра па ну ец ца да зво ліць дэ пу та там 
па вя ліч ваць та кі збор, але не больш чым у 10 ра зоў.

Сяр гей КУР КАЧ. kurkасh@zvіаzdа.bу

Са мі ты БРІКС і ШАС, пра ве дзе-
ныя ва Уфе 9—10 лі пе ня 2015 го да, 
вы клі ка лі вя лі кую ці ка васць ана-
лі ты каў. У той час як са міт БРІКС 
па ра да ваў за пус кам но ва га бан ка 
раз віц ця, су стрэ ча лі да раў ШАС 
ака за ла ся больш важ най з пунк-
ту гле джан ня но вых перс пек тыў 
раз віц ця гэ тай ар га ні за цыі і ўся го 
еў ра зій ска га кан ты нен та ў цэ лым. 
Га лоў ная інт ры га са мі ту ШАС скла-
да ла ся ў аб мер ка ван ні за явак на 
член ства Ін дыі і Па кі ста на. І пры-
ня тае па гэ тых за яў ках па зі тыў нае 
ра шэн не, якое да ло сіг нал па чат ку 
пра цэ ду ры пры ёму Ін дыі і Па кі ста-
на ў чле ны Ар га ні за цыі, мо жа мець 
вель мі вя лі кае зна чэн не для су свет-
най па лі ты кі.

Ін дыя і Па кі стан з'яў ля юц ца буй ны-
мі дзяр жа ва мі, па ста ян на ўдас ка наль-
ва юць ар се на лы ядзер най зброі. І га-
лоў ным ма ты вам для абедз вюх кра ін у 
на за па шван ні і раз віц ці за па саў са май 
страш най у су свет най гіс то рыі зброі 
з'яў ля юц ца праб ле мы і су пя рэч нас ці 
па між імі. У ХХ ста год дзі па між Ін ды-

яй і Па кі ста нам пра гры ме лі тры вай ны, 
вы ні кам якіх ста лі спрэч ныя тэ ры то рыі 
і па гро за но вай, чац вёр тай вай ны. А 
па коль кі пас ля трох абедз ве кра і ны аб-
за вя лі ся ядзер най збро яй, но вая вай на 
мо жа стаць пер шай у су свет най гіс то-
рыі біт вай з яго ін тэн сіў ным вы ка ры-
стан нем абод ву ма ба ка мі.

Мі сія ШАС пас ля ўступ лен ня Ін дыі і 
Па кі ста на ў шэ ра гі ар га ні за цыі ста но-
віц ца на шмат больш скла да най, але і 
на шмат больш ад каз най і вы са ка род-
най. Шан хай ская ар га ні за цыя су пра-
цоў ніц тва па він на бу дзе зра біць усё, 
каб, за дзей ні чаў шы іс ну ю чыя ін стру-
мен ты і ўка ра ніў шы но выя, па мен шыць 
гра дус на пру жа нас ці ў да чы нен ні Нью-
Дэ лі і Ка ра чы. Гэ та ад па вя дае жыц цё-
ва важ ным на цы я наль ным ін та рэ сам 
усіх удзель ні каў ШАС, па коль кі вы бу хі 
ядзер ных бо еп ры па саў у лю бым пунк це 
Еў ра зіі на ня суць сур' ёз ную шко ду ўсім 
жы ха рам кан ты нен та.

Ка лі ў рам ках ШАС удас ца асла біць 
су пя рэч нас ці па між Ін ды яй і Па кі ста-
нам, а так са ма ўцяг нуць іх у плён нае 
па лі тыч нае і эка на міч нае су пра цоў ніц-

тва, гэ та мо жа мець і ін шыя важ ныя 
на ступ ствы, перш за ўсё, па мен шыў шы 
маг чы мас ці знеш ніх сіл уплы ваць на еў-
ра зій скія спра вы. Не сак рэт, што ЗША 
вель мі ак тыў на іг ра лі на су пя рэч нас-
цях па між Ін ды яй і Па кі ста нам, асаб лі ва 
та му, што Па кі стан заў сё ды ка рыс таў-
ся моц най кі тай скай пад трым кай. Зні-
жэн не на пру жа нас ці ў ад но сі нах Ін дыі і 
Па кі ста на змен шыць маг чы мас ці ЗША 
ўплы ваць на гэ тыя кра і ны, што па вя лі-
чыць зна чэн не мяс цо вых рэ гі я наль ных 
гуль цоў у знеш няй па лі ты цы Ін дыі і Па-
кі ста на. І ка лі ЗША маг лі па во дзіць ся-
бе без ад каз на, зна хо дзя чы ся на ін шым 
кан ты нен це, то ры зы кі ядзер най вай ны 
на сва ім кан ты нен це ро бяць уплыў мяс-
цо вых цэнт раў сі лы знач на больш ста бі-
лі зу ю чым, а не пра ва ка цый ным.

У су вя зі з гэ тым ста но віц ца ві да воч-
най і эва лю цыя па зі цыі Кі тая, які ра ней 
пад трым лі ваў ус туп лен не ў шэ ра гі ар-
га ні за цыі свай го са юз ні ка Па кі ста на, 
але вы сту паў су праць пры няц ця ў чле-
ны ар га ні за цыі Ін дыі. Пе кін і Нью-Дэ лі 
так са ма ма юць гіс то рыю ін тэн сіў на га 
ва ен на га кан флік ту і спрэч ныя тэ ры то-

рыі. Акра мя гэ та га, Кі тай не за да во ле-
ны моц най ары ен та цы яй Ін дыі на пад-
трым ку з бо ку ЗША і Вя лі ка бры та ніі. 
Але Пе кін пе ра гле дзеў сваю па зі цыю 
ў апош нія га ды, па коль кі пе ра ваг ад 
уцяг ван ня Ін дыі ў дзей насць ШАС для 
яго ўсё ж больш, чым не да хо паў. І Кі-
тай спра буе раз ві ваць эка на міч ныя ад-
но сі ны з Ін ды яй, ра зу ме ю чы, што пры 
вя лі кім кі тай ска-ін дый скім та ва ра зва-
ро це Нью-Дэ лі бу дзе вы му ша ны больш 
пры слу хоў вац ца да мер ка ван ня Пе кі на, 
чым ця пер.

Уцяг ван не Ін дыі і Па кі ста на ў ар бі ту 
ШАС вы гад на і Бе ла ру сі. Гэ та вель мі 
буй ныя рын кі, на якіх зу сім не да стат-
ко ва прад стаў ле на бе ла рус кая пра дук-
цыя. Ак ту аль насць на рошч ван ня экс-
пар ту бе ла рус кіх та ва раў і па слуг на 
гэ тыя два рын кі скла да ец ца і ў сур' ёз-
ных праб ле мах са збы там бе ла рус кай 
пра дук цыі з-за кры зі су на рын ках су сед-
ніх кра ін. Та му ў апош нія ме ся цы і бы лі 
пра ве дзе ны су стрэ чы на  вы шэй шым 
уз роў ні з лі да ра мі Ін дыі і Па кі ста на, за-
клю ча юц ца да моў ле нас ці аб ства рэн ні 
збо рач ных прад пры ем стваў бе ла рус кіх 

пра мыс ло вых гі ган таў на ін дый скім і па-
кі стан скім рын ках. А тое, што на са мі це 
ШАС бы ло пры ня та ра шэн не аб уз няц ці 
ста ту су Бе ла ру сі ў рам ках ар га ні за цыі 
з парт нё ра па дыя ло гу да на зі раль ні ка, 
дасць нам яшчэ больш маг чы мас цяў у 
бу ду чы ні па ўза е ма дзе ян ні з Нью-Дэ лі 
і Ка ра чы.

Рост уплы ву і ці ка вас ці да дзей нас ці 
ар га ні за цыі мож на пра ілюст ра ваць так-
са ма шмат лі кі мі за яў ка мі на на быц цё 
ста ту су парт нё ра па дыя ло гу. У рам ках 
уфім ска га са мі ту ШАС бы лі ўхва ле ны 
ча ты ры з іх — Азер бай джа на, Ар ме ніі, 
Кам бо джы і Не па ла. Зноў жа сім ва ліч-
на, што парт нё ра мі ШАС ста лі Ар ме нія 
і Азер бай джан у ад но сі нах па між які мі, 
як і па між Ін ды яй з Па кі ста нам, іс ну юць 
праб ле мы. Ха це ла ся б ве рыць, што ў 
рам ках ШАС атры ма ец ца зні зіць і гра-
дус на пру жа нас ці па між імі. І прык лад 
мі ра твор чай мі сіі Бе ла ру сі па вы ра шэн-
ні ўкра ін ска га кры зі су, не су мнен на, бу-
дзе мець зна чэн не для рэа лі за цыі гэ тай 
вы са ка род най мэ ты.

Сяр гей КІ ЗІ МА,
док тар па лі тыч ных на вук.

По глядПо гляд  ��

ШАС: знай сці агуль ную мо ву

ІН ФЛЯ ЦЫЯ Ў ЧЭР ВЕ НІ 0,7%
Хар чо выя та ва ры за мі ну лы ме сяц па да ра жэ лі на 0,3%, а цэ-
ны на не хар чо выя па вя лі чы лі ся за чэр вень на 1%. Пра гэ та 
па ве да мі лі ў На цы я наль ным ста тыс тыч ным ка мі тэ це.

Спе цы я ліс ты ад зна ча юць, што за гэ ты час цэ ны і та ры фы 
плат ных па слуг па вя лі чы лі ся на 1,3%. Най больш па да ра жэ лі 
(ад ра зу на 10%) па слу гі да школь ных уста ноў. Не зу сім ла гіч-
ная тэн дэн цыя на зі ра ла ся па па зі цыі хар чо вых та ва раў, дзе 
за чэр вень га род ні на па тан не ла на 16%, а буль ба на ад ва рот 
па да ра жэ ла на 22%.

Ба за вы ін дэкс спа жы вец кіх цэн, які вы клю чае змя нен ні 
цэн на асоб ныя та ва ры і па слу гі, што рэ гу лю юц ца дзяр жа-
вай, а так са ма на та ва ры се зон на га ха рак та ру, у чэр ве ні ў 
па раў на нні з ма ем склаў 100,9%.

Сяр гей КУР КАЧ. kurkасh@zvіаzdа.bу

НАША ПРА ДУК ЦЫЯ — 
У ЛІ ЗІНГ

Го мель шчы на бу дзе па шы раць су пра цоў ніц тва з Іта лі яй 
ва ўсіх сфе рах. Пра гэ та іш ла га вор ка на су стрэ чы стар-
шы ні Го мель ска га абл вы кан ка ма Ула дзі мі ра Двор ні ка з 
па слом Іта ліі ў Бе ла ру сі Стэ фа на Б'ян кі.

Да рэ чы, ад ра зу пас ля Чар но быль скай ка та стро фы ме на ві та 
Іта лія ад ной з пер шых пра па на ва ла ар га ні за цыю азда раў лен ня 
бе ла рус кіх дзя цей у сва ёй кра і не. Су пра цоў ніц тва ў гу ма ні тар-
най сфе ры пра цяг ва ец ца і да гэ туль, але ж ця пер не менш важ-
ны мі абод вум ба кам зда юц ца су мес ныя пра ек ты ў біз не се.

На тэ ры то рыі воб лас ці за рэ гіст ра ва на дзе вяць прад пры-
ем стваў з італь ян скім ка пі та лам. Да рэ чы, яшчэ ад но бы ло 
ад кры та пад час ві зі ту вы со ка га гос ця ў рэ гі ён. Стэ фа на Б'ян кі 
пры няў удзел у цы ры мо ніі ад крыц ця но ва га офі са ЗТАА «Мік-
ра Лі зінг». Дып ла мат ад зна чыў, што кам па нія, якая пра цуе 
ў кра і не з 2009 го да, уно сіць важ кі ўклад у раз віц цё эка на-
міч ных су вя зяў па між рэ гі ё на мі. У Го ме лі ця пер раз ме шча ны 
га лаў ны офіс кам па ніі, а ў Мін ску, Грод не, Брэс це і Ма гі лё ве 
— прад стаў ніц твы. Спе цы я лі за цыя кам па ніі — лі зін га выя па-
слу гі без да дат ко вых за клад ных аба вя за цель стваў на рэа лі-
за цыю і на быц цё транс пар ту, аб ста ля ван ня, ін шай ма ё мас ці. 
На бы ваць у лі зінг мож на толь кі бе ла рус кую пра дук цыю. За 
час ра бо ты на рын ку Бе ла ру сі та ва рыст ва «Мік ра Лі зінг» 
пе ра лі чы ла ў бюд жэт ка ля Br10 млрд у якас ці па дат каў.

Стар шы ня Го мель ска га абл вы кан ка ма Ула дзі мір Двор нік 
лі чыць, што да на ступ ных маг чы мых пры яры тэ таў у па шы-
рэн ні эка на міч ных су вя зяў з Іта лі яй мож на ад нес ці сель скую 
гас па дар ку, пе ра пра цоў чую га лі ну, ту рызм. Но вы ім пульс 
су пра цоў ніц тву па він на даць па езд ка прад стаў ні коў Го мель-
шчы ны на Су свет ную вы ста ву ЭКС ПА-2015 у Мі лан.

Іры на АСТАШ КЕ ВІЧ. astashkevich@zviazda.by

ЦЫ ГА РЭ ТЫ ЛЯ НЁ МА НА
Ноч чу на бе ра зе Нё ма на ў Гро дзен скім ра ё не па гра ніч-
ны на рад вы явіў аў та ма біль «УАЗ» — без кі роў цы, але 
з зу сім ня тан ным гру зам.

У са ло не транс парт на га срод ку ака за ла ся 100 ка ро бак 
з ты ту нё вай пра дук цы яй — уво гу ле 50 ты сяч пач каў цы-
га рэт. Кошт па да кцыз на га та ва ру і аў та ма бі ля ацэ не ны ў 
460 міль ё наў руб лёў.

Вар та на га даць, што з 23 лі пе ня сё лет ня га го да змя ня ец ца 
па ра дак пе ра мя шчэн ня па тэ ры то рыі па гра ніч най зо ны аль бо па-
гра ніч най па ла сы і за хоў ван ня ў яе ме жах та ва раў. У пры ват нас ці, 
там бу дзе за ба ро не на пе ра мя шчаць і за хоў ваць больш за ты ся чу 
гра маў ты ту ню ці ін шых ты ту нё вых вы ра баў тым, хто не мае пра ва 
на ажыц цяў лен не ап то ва га, роз ніч на га ганд лю гэ тай пра дук цы яй 
аль бо яе за хоў ван не. За ба ро на рас паў сюдж ва ец ца ў тым лі ку на 
ін ды ві ду аль ных прад пры маль ні каў. На ват пры ад сут нас ці пры-
кмет не за кон най прад пры маль ніц кай дзей нас ці па ру шаль ні ка 
па ка ра юць штра фам у па ме ры ад 10 да 50 ба за вых ве лі чынь з 
кан фіс ка цы яй ты ту нё вых вы ра баў, пра што па пя рэдж вае прэс-
цэнтр Дзяр жаў на га па гра ніч на га ка мі тэ та Бе ла ру сі.

Ба рыс ПРА КОП ЧЫК. prakopchik@zviazda.by

МОЙ БАЛ КОН НЕ З КРАЮ
Ві дэа здым ка, якую зра бі ла са свай го бал ко на га мяль-
чан ка, да па маг ла хут ка знай сці ху лі га наў, рас ка за лі ў 
прэс-служ бе УУС Го мель ска га абл вы кан ка ма.

Ва лян ці на Та ля нін зай ма ец ца раз вя дзен нем дэ ка ра тыў ных 
са бак. Яна рых та ва ла ся да кі на ла гіч най вы ста вы і пла на ва ла 
пра вес ці да дат ко вую трэ ні роў ку з фік са цы яй на фо та апа рат. 
Не ча ка на жан чы на па чу ла ла ян ку з ву лі цы. Жан чы на вый шла 
на бал кон і ўба чы ла п'я ных, якія кі да лі ка мя ні ў вок ны до ма.

У гэ ты мо мант на га нак вый шла ма ла дая су сед ка. Шкло па сы-
па ла ся ў тым лі ку і на дзі ця чую ка ляс ку, якую тры ма ла ма ла дая 
ма ці. Двое муж чын з су сед ня га пад' ез да вы ра шы лі сфа та гра-
фа ваць ху лі га наў. Тыя кі ну лі ся біц ца. Вось гэ тую бой ку і зня ла 
Ва лян ці на Ула дзі мі ра ўна — каб у пра ва ахоў ні каў бы лі до ка зы. 
Яшчэ ад на су сед ка ў гэ ты мо мант вы клі ка ла мі лі цыю. Пас ля гэ-
та га не адэ кват ныя гра ма дзя не па кі ну лі збі тых ах вяр і ўцяк лі.

Ва лян ці на Та ля нін рас ка за ла след ча-апе ра тыў най гру пе пра 
зда рэн не і пра да ста ві ла ві дэа за піс ін цы дэн ту. Апе ра тыў ні кі па-
зна лі ад на го са зла чын цаў і на пра ця гу су так ху лі га наў за тры-
ма лі. Учы нак га мяль чан кі не за стаў ся не за ўва жа ным. На мес нік 
на чаль ні ка УУС Го мель ска га абл вы кан ка ма Анд рэй СЕ РА-
ФІ МА ВІЧ уру чыў ёй па дзя ку і гра шо вую ўзна га ро ду. Да рэ чы, яе 
жан чы на па абя ца ла пе ра даць на ля чэн не хво рых дзя цей.

Іры на АСТАШ КЕ ВІЧ. astashkevich@zviazda.by
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АБНОЎКІ ДЛЯ ВУЧНЯЎ
У Мінску пачалі працаваць 

15 школьных базараў
Па шы ра ны асар ты мент адзен ня, 

абут ку i школь на-пiсь мо вых та ва раў 
мож на знай сцi з 10 лi пе ня па 10 ве рас ня 
ў 50 ма га зi нах го ра да, яшчэ 385 ар га-
нi за цый ганд лю хар чо вай i не хар чо вай 
сет кi рэа лi зу юць асоб ныя вi ды кан цы-
ляр скiх i па пя ро ва-чыс та вых та ва раў 
для школь нi каў. Так са ма сён ня ў ста лi-
цы па ча лi пра ца ваць 15 школь ных ба за-
раў, а ў жнiў нi ад кры юц ца яшчэ дзе сяць. 
Для зруч нас цi па куп нi коў у ма га зi нах 
аформ ле на 70 кут коў для пер ша клас-
нi каў, паведамляе БЕЛТА.

Ар га нi за цыi ганд лю ста лi цы га то вы 
за бяс пе чыць па куп нi коў шы ро кiм асар ты мен там та ва раў для школь-
нi каў, ёсць не аб ход ныя за па сы, а пра мыс ло выя прад пры ем ствы 
рэс пуб лi кi пра даў жа юць па стаў кi ў ад па вед нас цi з за клю ча ны мi 
да га во ра мi.

У лi пе нi-жнiў нi ў Мiн ску за пла на ва на пра вес цi больш як 120 вы-
ста вак-про да жаў i па шы ра ных про да жаў, 25 дэ ман стра цый ма дэ ляў 
адзен ня, абут ку, школь най га лан та рэi з удзе лам прад пры ем стваў-
вы твор цаў, уру чэн нем пры зоў i па да рун каў. З 21 па 30 жнiў ня на 
экс па зi цый ных пло шчах На цы я наль на га вы ста вач на га цэнт ра «Бел-
экс па» ад бу дуц ца 9-я мiж на род ная спе цы я лi за ва ная вы стаў ка-кiр маш 
та ва раў i па слуг для дзя цей «На шым дзе цям» i 16-я спе цы я лi за ва ная 
вы стаў ка-кiр маш «Пры вi тан не, шко ла!». Па тра ды цыi ў кан цы жнiў ня, 
ка лi ад зна ча ец ца най боль шая ак тыў насць па куп нi коў, на пля цоў цы 
ка ля Па ла ца спор ту прой дзе кiр маш «Пры вi тан не, шко ла-2015!», у 
якiм пры муць удзел ар га нi за цыi-вы твор цы, ганд лё выя ар га нi за цыi не-
хар чо вай i хар чо вай сет кi, прад пры ем ствы гра мад ска га хар ча ван ня.

�
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НА 1000 МУЖ ЧЫН — 
1047 ЖАН ЧЫН

пры па дае ў Бе ла ру сі ва ўзрос та вай гру пе ад 31 да 49 га доў, 
па ве да мі лі ка рэс пан дэн ту БЕЛ ТА ў На цы я наль ным ста тыс-
тыч ным ка мі тэ це.

На па ча так гэ та га го да ў рэс пуб лі цы пра жы ва лі 5 млн 71,6 тыс. 
жан чын і 4 млн 409,3 тыс. муж чын. На 1000 муж чын пры па да ла 1150 
жан чын, у тым лі ку ў га рад ской мяс цо вас ці — 1167 жан чын, а ў сель-
скай мяс цо вас ці — 1095 жан чын на 1000 муж чын. Ад нак су ад но сі ны 
муж чын і жан чын знач на ад роз ні ва юц ца па ўзрос та вых гру пах. Так, 
на прык лад, на па ча так 2015 го да ва ўзрос та вай гру пе да 14 га доў 
на 1000 хлоп чы каў бы ло 944 дзяў чын кі, ся род мо ла дзі 14—30 га доў 
на 1000 юна коў пры па да ла 951 дзяў чы на. Пе ра вы шэн не коль кас ці 
жан чын над коль кас цю муж чын на зі ра ец ца ва ўзрос та вых гру пах 
ста рэй шых за 35 га доў. Пры гэ тым, ка лі ся род лю дзей ад 31 да 
49 га доў на 1000 муж чын пры па да ла 1047 жан чын, то ва ўзрос тах 
50—64 га ды су ад но сі ны ўжо скла лі 1237 жан чын на 1000 муж чын, а 
ва ўзрос це 65 га доў і ста рэй шым коль касць жан чын у на шай кра і не 
пе ра вы сі ла коль касць муж чын больш як у два ра зы.

Ся рэд ні ўзрост на сель ніц тва, па чы на ю чы з 1990 го да, па ста-
ян на па вя ліч ва ец ца. Так, за гэ ты пе ры яд жы хар на шай рэс пуб лі кі 
па ста леў на 4,9 го да (муж чы на — на 4,6 го да, жан чы на — на 5 
га доў). Ця пер ся рэд ні ўзрост на сель ніц тва Бе ла ру сі — 40 га доў 
(муж чы ны — 37,2 го да, жан чы ны — 42,4 го да). Ся рэд ні ўзрост 
га ра джа ні на, па чы на ю чы з 1990 го да, па вя лі чыў ся на 6,7 го да і 
склаў 38,7 го да. За гэ ты пе ры яд вяс ко вец па ста леў на 3 га ды і 
яго ўзрост склаў 44,3 го да.

Ві цеб ская воб ласць — са мы ўзрос та вы рэ гі ён (ся рэд ні ўзрост 
на сель ніц тва Ві цеб шчы ны скла дае 41,4 го да). Са мым ма ла дым 
рэ гі ё нам з'яў ля ец ца Мінск, дзе ся рэд ні ўзрост на сель ніц тва скла-
дае 38,3 го да. Ча ка ная пра цяг ласць жыц ця жы ха роў рэс пуб лі кі за 
апош нія 15 га доў па вя лі чы ла ся ў ся рэд нім на 5,3 го да і скла ла ў 
2014 го дзе 73,2 го да.

Па вод ле слоў спе цы я ліс таў, агуль на су свет ная тэн дэн цыя ўрба-
ні за цыі ха рак тэр на і для су час най Бе ла ру сі. Тры чвэр ці на сель-
ніц тва кра і ны — га ра джа не. На па ча так гэ та га го да коль касць 
га ра джан скла ла 7 млн 325 тыс. ча ла век. Най боль шае па ве лі чэн-
не коль кас ці жы ха роў ад зна ча на ў Мін ску (на 16,5 тыс. ча ла век). 
Амаль 70 пра цэн таў га рад ско га на сель ніц тва скан цэнт ра ва на 
ў буй ных га ра дах з коль кас цю на сель ніц тва 100 тыс. ча ла век і 
больш. Гэ та Мінск, усе аб лас ныя цэнт ры, Баб руйск, Ба ра на ві чы, 
Ба ры саў, Пінск, Ор ша, Ма зыр, Са лі горск, На ва по лацк.

Коль касць на сель ніц тва Бе ла ру сі на па ча так 2015 го да скла ла 
9 млн 481 тыс. ча ла век.

Ста тыс тыч ны агляд пад рых та ва ны да Су свет на га дня на ро-
да на сель ніц тва. Па вод ле да ных Ар га ні за цыі Аб' яд на ных На цый, 
11 лі пе ня 1987 го да на сель ніц тва Зям лі скла ла пры клад на 5 млрд 
ча ла век — гэ ты дзень быў умоў на на зва ны Днём пя ці міль яр даў. У 
1989 го дзе ААН за сна ва ла між на род нае свя та — Су свет ны дзень 
на ро да на сель ніц тва, які што год ад зна ча ец ца 11 лі пе ня. Па вод ле 
да ных ААН, апуб лі ка ва ных у кра са ві ку гэ та га го да, за апош нія 
25 га доў коль касць на сель ніц тва све ту па вя лі чы ла ся на 2 млрд 
ча ла век — з 5,3 млрд у 1990 го дзе да 7,3 млрд у 2015-м.
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Да пыт лі вы ро зум, ана лі зу-
ю чы ўба ча нае на таб ліч ках 
з наз ва мі ву ліц, пра спек таў 
і пло шчаў на ват Мін ска, не 
ка жу чы ўжо пра га ра ды аб-
лас но га і ра ён на га пад па-
рад ка ван ня, мо жа ад чуць 
лёг кі эфект каг ні тыў на га 
ды са нан су — на прык лад, 
па ву лі цы Гі ка лы на зі ра ец-
ца як мі ні мум тры ва ры ян ты 
на пі сан ня яе наз вы: «вул. 
Гі ка лы», «вул. Гі ка ла», «ул. 
им. Н.Ф. Гикало». І доб ра, 
ка лі пра хо жы аказ ва ец ца 
з мяс цо вых. А ка лі га вор-
ка пра ту рыс та з кар тай у 
ру цэ? Ба ю ся, лёг кім здзіў-
лен нем не абы дзец ца. Ча му 
гэ та ад бы ва ец ца і як доў га 
бу дзе пра цяг вац ца — з гэ-
ты мі пы тан ня мі ка рэс пан-
дэнт БЕЛ ТА звяр ну ла ся да 
кан суль тан та ўпраў лен ня 
геа дэз іі і кар та гра фіі Дзяр-
жаў на га ка мі тэ та па ма ё-
мас ці Іры ны БА РО ДЗІЧ.

Н
А пы тан не «Ча му?» ад каз 
знай шоў ся до сыць хут ка: 
та му што да 2010 го да ў 

Бе ла ру сі пы тан не най мен няў 
геа гра фіч ных аб' ек таў (аб лас-
цей, га ра доў, вё сак, ву ліц і г.д.) 
на огул за ка на даў ча не рэ гу ля ва-
ла ся. Гэ та зна чыць, як на ду шу 
і на дум ку мяс цо вым ор га нам 
ула ды кла ла ся, так і атрым лі-
ва ла ся. У вы ні ку ма ем тое, што 
ма ем: пе ра важ ная боль шасць 
най мен няў на рус кай мо ве, не 
ма юць афі цый ных бе ла рус кіх 
эк ві ва лен таў; ад сут насць ад на-
стай нас ці ў на пі сан ні ад на го і та-
го ж най мен ня ву лі цы ў роз ных 
кры ні цах; з'яў лен не ва ры янт нас-
ці пры аба зна чэн ні ад най мен-
ных ву ліц у роз ных на се ле ных 
пунк тах. Ства рыць сіс тэ му быў 
за клі ка ны за кон «Аб на звах 
геа гра фіч ных аб' ек таў», пры-
ня ты 16 ліс та па да 2010 го да, і 
Ін струк цыя аб па рад ку вя дзен ня 
ад рас най сіс тэ мы, за цвер джа-
ная па ста но вай Дзяр жаў на га ка-
мі тэ та па ма ё мас ці ад 15 жніў ня 
2012 го да.

«У моў ным пла не пры няц це 
за ко на ста ла са праў ды зна ка-
вай па дзе яй су час най бе ла рус-
кай та па ні мі кі. Грун ту ю чы ся на 
кан сты ту цый на за ма ца ва ным у 
кра і не двух моўі, ён вы зна чыў: 
най мен ні геа гра фіч ным аб' ек-
там пры свой ва юц ца на бе ла-
рус кай мо ве, з якой спо са бам 
транс лі та ра цыі пе ра да юц ца на 
рус кую мо ву, а ўлі ку пад ля га-
юць на абедз вюх дзяр жаў ных 
мо вах», — па тлу ма чы ла Іры на 

Ба ро дзіч. Да ўступ лен ня да ку-
мен та ў сі лу ім ёны ву лі цам пры-
свой ва лі ся на ад ной, час цей на 
рус кай, мо ве. Так са ма за ко нам 
і ін струк цы яй вы зна ча ны ін шыя 
асноў ныя прын цы пы, якія ты-
чац ца най мен няў геа гра фіч ных 
аб' ек таў.

Ін шая спра ва — вы пад кі, якія, 
як ака за ла ся, да гэ та га ча су ні-
дзе не пра пі са ны. На прык лад, 
най боль шую скла да насць у спе-
цы я ліс таў Та па ні міч най ка мі сіі 
пры Са ве це Мі ніст раў (зай ма-
ец ца ка ар ды на цы яй дзей нас ці 
па фар мі ра ван ні адзі на га па-
ды хо ду да вы яў лен ня, нар ма-
лі за цыі, пры сва ен ня най мен-
няў геа гра фіч ным аб' ек там і іх 

пе рай ме на ван ня, дзяр жаў на му 
ўлі ку і вы ка ры стан ні най мен няў 
геа гра фіч ных аб' ек таў) вы клі ка-
лі наз вы, якія бы лі пры свое ны 
ву лі цам у го нар вы дат ных асоб: 
гра мад ска-па лі тыч ных дзея чаў, 
дзея чаў куль ту ры і мас тац тва. 
Дзей нае за ка на даў ства не за да-
валь няе ўсе вы пад кі, маг чы мыя 
пры вы ба ры наз вы, па кі дае ва-
ры янт насць на пі сан ня. Ін струк-
цыя да пус кае най мен не, якое 
скла да ец ца з ад на го проз ві шча: 
пр. Ра ка соў ска га, вул. Мен дзя-
ле е ва; з імя і проз ві шча: вул. 
Ада ма Шэ ме ша, вул. Іва на На-
ву мен кі; з проз ві шча і іні цы я лаў: 
вул. Мас ла ко ва Д.А.; са зван ня, 
пра фе сіі або па са ды і проз ві-
шча: вул. Ака дэ мі ка Кра сі на, 
вул. Лей тэ нан та Кі жа ва та ва.

Пра ана лі за ваў шы іс ну ю чыя 
праб ле мы, спе цы я ліс ты зра бі лі 
не каль кі клю ча вых за клю чэн-
няў. Так, вы ка ры стан не ў наз ве 

толь кі проз ві шча вы дат най асо-
бы маг чы ма не ва ўсіх вы пад-
ках. Па сло вах Іры ны Ба ро дзіч, 
гэ та ты чыц ца ў пер шую чар гу 
двух сэн соў ных най мен няў: вул. 
Бя ды (у го нар ге не рал-лей тэ-
нан та авія цыі СССР Ле а ні да 
Бя ды), вул. Ор ды (у го нар мас-
та ка і кам па зі та ра На па ле о на 
Ор ды). Акра мя та го, вы ка ры-
стан не з проз ві шчам іні цы я лаў 
знач на аб ця жар вае най мен не, 
час та не не су чы ін фар ма тыў-
нас ці: вул. Паль він скай С.Т. 
(Соф'я Та ра саў на, Ге рой Са-
цы я ліс тыч най Пра цы), вул. С.А. 
Ясе ні на (Сяр гей Аляк санд ра віч, 
па эт). Так са ма іні цы я лы мо гуць 
стаць да дат ко вай кры ні цай па-
мы лак у вы пад ках, ка лі яны ма-
юць роз ныя фор мы на пі сан ня 
на бе ла рус кай і рус кай мо вах: 
вул. Са зо на ва Я.С. (Ягор Сяр ге-
е віч) — ул. Са зо на ва Е.С. (Егор 
Сергеевич). Іры на Ба ро дзіч ад-
зна чы ла і тое, што ўжы ван не 
проз ві шча вы дат най асо бы са 
зван нем або па са дай пры баў ляе 
пы тан ні: хто вар ты на зы ван ня 
рэ га лій, што па він на быць па ка-
за на ў наз ве, ка лі ча ла век быў 
шмат ба ко ва адо ра ным і пра явіў 
ся бе ў роз ных га лі нах гра мад-
ска-па лі тыч на га ці куль тур на га 
жыц ця?

С
ПЕ ЦЫ Я ЛІС ТЫ Та па ні міч-
най ка мі сіі прый шлі да 
вы сно вы, што вы ка ры-

стан не ў наз ве імя і проз ві шча 
вы дат най асо бы ў поў най ме ры 
ад па вя дае па тра ба ван ням уні фі-
ка цыі та па ні міч най сіс тэ мы ўнут-
ры на се ле ных пунк таў, слу жыць 
аду ка цый на-вы ха ваў чым мэ там, 
да зва ляе ідэн ты фі ка ваць асо бу, 
у го нар якой на зва на ву лі ца. З 
прак тыч на га пунк ту гле джан ня 
вы ка ры стан не ў наз ве імя, пры-
чым на пер шым мес цы, не аб-
ход на для пра віль на га на пі сан ня 
проз ві шча на рус кай і бе ла рус-
кай мо вах, да па ма гае па збег-

нуць гра ма тыч ных па мы лак. 
«Згод на з пра ві ла мі ар фа гра фіі, 
проз ві шча, якое за кан чва ла ся 
на лі та ру «о» не пад на ціс кам у 
рус кай мо ве, на бе ла рус кую мо-
ву пе рад аец ца як «і», ка лі га вор-
ка ідзе пра муж чы ну: ул. Але ся 
Осипенко — вул. Але ся Асі пен кі; 
і як «а», ка лі пра жан чы ну: ул. 
Полины Осипенко — вул. Па лі-
ны Асі пен ка; проз ві шча, якое ў 
на зоў ным скло не за кан чва ла ся 
на лі та ру «к», у род ным скло-
не пе рад аец ца праз «ка», ка лі 
га вор ка ідзе пра муж чы ну: ул. 
Оле га Ильюнчика — вул. Але-
га Іль юн чы ка; і як «к», ка лі пра 
жан чы ну: ул. Ирины Ильюнчик 
— вул. Іры ны Іль юн чык; проз-
ві шча, якое за кан чва ла ся на 
«вич/віч», не скла ня ец ца, ка лі 
га вор ка ідзе пра жан чы ну: вул. 
Іры ны Баг да но віч — ул. Ирины 
Богданович; скла ня ец ца, ка лі 
га вор ка ідзе пра муж чы ну: вул. 
Мак сі ма Баг да но ві ча — ул. Мак-
сима Богдановича», — на га да ла 
Іры на Ба ро дзіч.

У вы ні ку Та па ні міч най ка-
мі сі яй бы ло вы ра ша на, што 
наз вы ву ліц у го нар сла ву тых 
асоб па він ны скла дац ца з імя 
і проз ві шча ва ўсіх вы пад ках 
(вул. Іва на Ша мя кі на); псеў-
да ні ма (вул. Кузь мы Чор на га, 
вул. Кан дра та Кра пі вы). Ска-
ра чэн не псеў да ні ма не да пус-
ка ец ца (пра віль на пл. Яку ба 
Ко ла са, а не пл. Я. Ко ла са). 
Так са ма не да пус ка ец ца па ра-
лель нае вы ка ры стан не псеў-
да ні ма вы дат най асо бы і яе 
са праўд на га імя і проз ві шча 
ў ме жах ад на го на се ле на га 
пунк та (вул. Ціш кі Гарт на га і 
вул. Дзміт рыя Жы лу но ві ча). 
Акра мя та го, вы ра ша на цал-
кам ад мо віц ца ад вы ка ры-
стан ня іні цы я лаў і зван няў у 
на звах (вул. Дзміт рыя Мас ла-
ко ва, а не вул. Мас ла ко ва Д.А.; 
прасп. Фран цыс ка Ска ры ны, 
а не прасп. Ф. Ска ры ны; вул. 
Ле а ні да Бя ды, а не вул. ге не-
рал-лей тэ нан та авія цыі СССР 
Бя ды). «На пад ста ве ра шэн-
ня Та па ні міч най ка мі сіі рых-
ту юц ца ад па вед ныя зме ны 
ў ін струк цыю, і яны па він ны 
бу дуць вы кон вац ца ад нос-
на най мен няў но вых ву ліц, 
а так са ма пе рай ме на ван няў 
іс ну ю чых. Пры ня тае ра шэн-
не ад на стай на га пры сва ен ня 
най мен няў ву лі цам упа рад куе 
ад рас ную сіс тэ му Бе ла ру сі і, 
як мы спа дзя ём ся, зной дзе 
ста ноў чы вод гук з бо ку гра-
ма дзян і за меж ных гас цей», — 
ад зна чы ла Іры на Ба ро дзіч.

З ПЛО ШЧЫ ЯКУ БА КО ЛА СА — 
НА ВУ ЛІ ЦУ НА ПА ЛЕ О НА ОРДЫ 
На пі сан не най мен ня ву ліц у са мы блі жэй шы час бу дзе ўпа рад ка ва на

На коль кі эфек тыў на сён ня ў кра і не пра-
цу юць тра цей скія су ды і ці не пе ра шка-
джае ім ад па вед ны за кон? Па іні цы я ты-
ве Са ве та Рэс пуб лі кі, Па ла ты прад стаў-
ні коў ды ін шых струк тур гэ тыя пы тан ні 
аб мер ка ва лі пад час «круг ла га ста ла». У 
ім узя лі ўдзел юрыс ты-прак ты кі, стар-
шы ні тра цей скіх су доў і тра цей скія суд-
дзі, прад стаў ні кі Мі ніс тэр ства юс ты цыі, 
Вяр хоў на га Су да, пра ку ра ту ры, Ад мі-
ніст ра цыі Прэ зі дэн та, ву чо ныя і, вя до ма, 
се на та ры ды дэ пу та ты.

За кон «Аб тра цей скіх су дах» ус ту піў у сі лу ў 
2012 го дзе. На ша кра і на пры ня ла яго ад ной з 
апош ніх на пост са вец кай пра сто ры. «Мы вы ра-
шы лі па гля дзець, як за кон дзей ні чае на прак ты-
цы, ці ёсць у ім хі бы і не да хо пы. Мы ба чым, што 
сён ня не так шмат за рэ гіст ра ва на тра цей скіх 
су доў і суд дзяў», — га во рыць Лі лія МА РОЗ, 
стар шы ня Па ста ян най ка мі сіі Са ве та Рэс пуб-
лі кі На цы я наль на га схо ду Бе ла ру сі па за ка-
на даў стве і дзяр жаў ным бу даў ніц тве. На яе 
дум ку, важ на пра ве рыць, ці ня ма пе ра шкод «на 
за ка на даў чым уз роў ні» ў ства рэн ні струк тур па-
доб на га кштал ту, і ка лі ёсць, то ўста ра ніць іх.

Лі лія Фран цаў на пад крэс лі вае, што ста-
ноў чыя ба кі тра цей скіх су доў пе ра вы ша юць 

ад моў ныя. «Кож ны гра ма дзя нін ці суб' ект 
гас па да ран ня мо жа вы браць са бе тра цей-
ска га суд дзю, бо гэ та не пра ва суд дзе, а ін-
сты тут гра ма дзян скай су поль нас ці, — рас-
каз вае яна. — Пры тым спрэч кі мо гуць быць 
у эка на міч най, стра ха вой сфе ры, бан каў скай 
сіс тэ ме. А так са ма па ся мей ным, жыл лё вым 
і пра цоў ным пра ве». Тра цей скі суд дзя вы-
ра шае праб ле му на пад ста ве дзей на га за-
ка на даў ства. Час цей за ўсё та кую па са ду 
зай ма юць суд дзі ў ад стаў цы са шмат га до вым 
во пы там ці ад ва ка ты і на та ры у сы.

Па сло вах стар шы ні Па ста ян най ка мі сіі, з 
ад на го бо ку ёсць вя лі кі плюс у тым, што не 
трэ ба звяр тац ца ў дзяр жаў ны суд, ка лі яму, 
на прык лад, не да вя ра еш. З дру го га — за хоў ва-
ец ца аб са лют ная кан фі дэн цы яль насць спра вы, 
бо яе раз гляд ад бы ва ец ца за кры та. А так са ма 
гэ та до сыць хут ка (да 3 ме ся цаў на раз гляд) і 
эка на міч на вы гад на. «Як пра ві ла, дзяр жаў ная 
пош лі на час та каш туе больш, чым уз на га ро-
да, якая вы плач ва ец ца тра цей ска му суд дзю», 
— пад крэс лі вае се на тар. Пры тым вы не се нае 
ра шэн не аба вяз ко вае да вы ка нан ня.

Тым не менш, тра цей скія су ды па куль не 
ка рыс та юц ца на леж ным по пы там. «Ду маю, 
што са мая вя лі кая праб ле ма за клю ча ец ца ў 

тым, што яшчэ не ўсе ве да юць пра за кон і яго 
прак ты ку пры мя нен ня. Усе пры вык лі, што ёсць 
дзяр жаў ныя су ды, і да тра цей скіх па куль ня ма 
да стат ко ва га да ве ру. Та му трэ ба рас каз ваць 
лю дзям пра аль тэр на тыў ныя маг чы мас ці», — 
ка жа Вік тар КА МЯН КОЎ, стар шы ня Між на-
род на га ар біт раж на га (тра цей ска га) су да 
«Па ла та ар біт раў пры Са ю зе юрыс таў», 
стар шы ня гра мад ска га аб' яд нан ня «Бе ла-
рус кі рэс пуб лі кан скі са юз юрыс таў». Для 
па раў на ння ён рас каз вае, што на За ха дзе, у 
тым лі ку ў Злу ча ных Шта тах Аме ры кі, тра цей-
скія су ды моц на раз гру жа юць дзяр жаў ныя. 
Са праў ды, у ЗША 60% ка мер цый ных спрэ чак 
вы ра ша юц ца ў пер шай з дзвюх сіс тэм.

— Мы са бра лі ся за круг лым ста лом, каб вы-
свет ліць, якія праб ле мы вы клі кае за кон у пра ва-
ка рыс таль ні каў, — па тлу ма чыў Ва дзім ІПА ТАЎ, 
ды рэк тар На цы я наль на га цэнт ра за ка на даў-
ства і пра ва вых да сле да ван няў Рэс пуб лі кі 
Бе ла русь. — Тым больш што Са вет Рэс пуб лі кі 
вы сту піў з іні цы я ты вай аб рас пра цоў цы су ад-
нос ных змен і да паў нен няў у за кон «Аб тра цей-
скіх су дах», якія пла ну ец ца раз гле дзець у якас ці 
за ко на пра ек та ў на ступ ным го дзе.

Ве ра ні ка ПУС ТА ВІТ.
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Та па ні міч най ка мі сі яй 
бы ло вы ра ша на, што наз вы 
ву ліц у го нар сла ву тых асоб 
па він ны скла дац ца з імя і 
проз ві шча ва ўсіх вы пад ках


